
организации и являются условием осуществления 

этой деятельности. 

В соответствии с п. 5 Инструкции по бухгал­

терскому учету доходов и расходов, утвержден­

ной постановлением Минфина от 30.09.2011 г. 

№1 102 (с изменениями и дополнениями, далее -
Инструкция №1 102), доходы и расходы в зависи­
мости от их характера, условий осуществления и 

направлений деятельности организации подраз­

деляются на : 

доходы и расходы по текущей деятельности; 

доходы и расходы по инвестиционной дея­

тельности; 

доходы и расходы по финансовой деятельно-

сти; 

иные доходы и расходы. 

Расходы по текущей деятельности включают в 

себя затраты, формирующие: 

себестоимость реализованной продукции, то-

варов, работ, услуг; 

управленческие расходы; 

расходы на реализацию; 

прочие расходы по текущей деятельности (п. 8 
Инструкции № 102). 

Пунктом 22 Инструкции о порядке примене­

ния типового плана счетов бухгалтерского уче­

та, утвержденной постановлением Минфина от 

29.06.2011 г. №1 50 (далее - Инструкция № 50), 
определено, что счета раздела 111 «Затраты на про­

изводство» типового плана счетов (далее - счета 

учета затрат на производство) предназначены для 

обобщения информации о затратах по текущей 

деятельности организации, кроме расходов на 

реализацию. 

Согласно п. 28 Инструкции №1 50 для обобще­
ния информации о затратах, связанных с управ­

лением организацией предназначен счет 26 
«Общехозяйственные затраты>>. На этом счете 
отражаются начисленная амортизация и затраты 

на ремонт основных средств управленческого и 

общехозяйственного назначения, затраты на со­
держание управленческого персонала, затраты на 

информационные, аудиторские и другие услуги, 

другие аналогичные по назначению затраты . 

Как предусмотрено п. 10 Инструкции №1 102, к 

управленческим расходам относятся в органи­

зации, осуществляющей промышленную и иную 

производственную деятельность, условно­

постоянные косвенные затраты, связанные с 

управлением организацией, учитываемые на сче­

те 26 и списываемые в полной сумме при опреде­
лении финансовых результатов в дебет счета 90 
«Доходы и расходы по текущей деятельности)) 

(субсчет 90-5 «Управленческие расходьт). 

В состав прочих доходов и расходов по текущей 

деятельности, учитываемых на счете 90 (субсчета 
90-7 «Прочие доходы по текущей деятельности>>, 
90-8 «Прочие расходы по текущей деятельности»), 
включаются другие доходы и расходы по текущей 

деятельности (п. 13 Инструкции №1 102). 

На основании изложенного, бухгалтер вправе 

отнести указанные в вопросе отчисления на сч. 26 
с последующим списанием в дебет сч. 90, либо на 
счет 90 (субсчет 90-8). 

КАК ОТРАЖАЕТСЯ В УЧЕТЕ 
'W 

ПОГАШЕНИЕ ЗАИМА 
В соответствмм с соrnаwенмем о6 отступном заемщик • с1111зм с невозможностью испоnнить ' пред­
усмотренный доrовором займа срок свое о6Язатеnьство по доrовору займа • качестве отступноrо 
предостамяет заммодавцу nринадnежащме ему на пран собственности ценные бумаrи (акции). 

Отступное поnностыо покрывает все вытекающие из доrовора займа требования заимодавца в от­

ноwеним заемщика. 

Каким образом и на основан111111 какоrо документа отразить поrаwенме займа на счетах бухучета за­

емщика? 

В соответствии со ст. 378 ГК обязательство пре­

кращается полностью или частично по основа­

ниям, предусмотренным настоящим Кодексом и 
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иными актами законодательства или договором. 

По соглашению сторон обязательство может 

быть прекращено предоставлением взамен испол-



нения отступного (уплатой денег, передачей иму­

щества и т. п.). Размер, сроки и порядок предостав­

ления отступного устанавливаются сторонами (ст. 
380 ГК). 

В соответствии сп. 11 Инструкции No 50 для обоб­

щения информации о наличии и движении вло­

жений в ценные бумаги других организаций, об­

лигации государственных и местных займов (если 

установленный срок их погашения превышает 12 
месяцев), уставные фонды других организаций и 

т. п., а также предоставленных другим организа­

циям займов (на срок более 12 месяцев) , вкладов 

участников договора о совместной деятельности 

в общее имущество простого товарищества пред­

назначен счет 06 «Долгосрочные финансовые вло­
жения11 . 

К счету 06 могут быть открыты субсчета : 

06-1 «Долгосрочные финансовые вложения в 

ценные бумаги11; 

06-2 «Предоставленные долгосрочные займы11; 

06-3 «Вклады по договору о совместной деятель­
ности11 . 

Долгосрочные финансовые вложения, осущест­

вленные организацией, отражаются по дебету сче­

та 06 и кредиту счетов 51 «Расчетные счета11, 52 
«Валютные счета11 и других счетов . 

Предоставление другим организациям долго­

срочных займов отражается по дебету счета 06 и 

кредиту счета 51 и других счетов. Погашение дол­
госрочных займов отражается по дебету счета 51 
и других счетов и кредиту счета 06. 

В соответствии с п . 44 Инструкции № 50 для 
обобщения информации о наличии и движении 

вложений в ценные бумаги других организаций, · 

облигации государственных и местных займов 

(если установленный срок их погашения не пре­

вышает 12 месяцев) и т. п" а также предоставлен­

ных организацией другим организациям займов 

(на срок менее 12 месяцев) предназначен счет 58 
(< Краткосрочные финансовые вложения11 . 

К счету 58 могут быть открыты субсчета: 

58-1 «Краткосрочные финансовые вложения в 

ценные бумаги11; 

58-2 «Предоставленные краткосрочные займь111 . 

Краткосрочные финансовые вложения, осущест­

вленные организацией , отражаются по дебету сче­

та 58 и кредиту счетов 51, 52 и других счетов . 

Предоставление другим организациям краткос­

рочных займов отражается по дебету счета 58 и 
кредиту счета 51 или других счетов. Погашение 
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краткосрочных займов отражается по дебету сче­

та 51 или других счетов и кредиту счета 58. 

Статьей 9 Закона Республики Беларусь от 
18.10.1994 г. № 3321 -Xll «0 бухгалтерском учете 
и отчетности11 (с изменениями и дополнениями) 

установлено, что факт совершения хозяйствен­

ной операции подтверждается первичным учет­

ным документом, имеющим юридическую силу, 

который составляется ответственным исполни­

телем совместно с другими участниками опера­

ции. 

В соответствии со ст. 1 Закона РБ от 09.07 .1999 
г. №1 280-3 «0 депозитарной деятельности и цен­

тральном депозитарии ценных бумаг в Республике 

Беларусь11 (с изменениями и дополнениями) (да­

лее - Закон № 280-З) выписка о состоянии счета 

«депо11 - документ, выдаваемый депозитарием де­

поненту, отражающий состояние счета «депо11 на 

определенную дату и подтверждающий права на 

ценные бумаги. 

Согласно ст. 12 Закона №1 280-З депонент име­

ет право в том числе получать от депозитария 

выписки о состоянии своего счета «депо11 и от­

чет о проведенных депозитарием операциях по 

его счету «депо11 в соответствии с условиями де­

позитарного договора и нормами законодатель­

ства РБ . 

В свою очередь депозитарий обязан среди про­

чего : 

осуществлять перевод ценных бумаг по сче­

там «депо11 по поручению депонента, а также в 

других случаях, предусмотренных законодатель­

ством Республики Беларусь; 

выдавать депоненту выписки по его счету 

«депо11, отражающие состояние этого счета на 

определенную дату (статья 13 Закона № 280-З). 

Следовательно, для учета прав на ценные бума­

ги открывается счет «депо11. Отражение операций 

по нему на определенную дату содержит выписка 

о состоянии счета «депо11, которая подтверждает 

права на ценные бумаги . 

Таким образом, основанием для отражения опе­

раций с акциями на сч. 06 (58) является выписка о 
состоянии счета «депо11. В изложенной ситуации 

на основании соглашения об отступном и выписки 

о состоянии счета «депо11 будет составлена запись 

в бухучете: Д-т сч. 06-1 (58-1)- К-т сч. 06-2 (58-2). 

ИГОРЬ КИНЦАК, 

директор ООО «Аудиторский центр «Эрудит » 
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